

# 习近平总书记走进百姓家

炉火正旺，饺子飘香。新的一年，就要来了。丙午马年春节前夕，习近平总书记在北京看望慰问基层干部群众，向全国各族人民致以美好的新春祝福。

“大国之大，也有大国之重。千头万绪的事，说到底是千家万户的事。”新时代以来，习近平总书记走进一户户普通人家，握住一双双辛勤劳动的手，细问柴米油盐、衣食住行，把关怀和期许送到百姓心坎。

关爱盈斗室，真情满华夏。“家”的团圆连着“国”的安泰。人民至上、初心澄澈，神州万里、山河新颜。

“我来看看你们，给大家拜年了”

北京新街口“吾老·新街”，银龄老年公寓，是110多名老年人的温馨之家。

2026年2月10日，农历腊月二十三，习近平总书记走进老年公寓，在呵护区了解医护人员的工作情况，在康复区看看老年人平时都有哪些休闲娱乐，走进一对老两口的卧室察看居住环境……

一位年过八旬的老人拿起刚刚写好的“家”字，道出大家伙儿的心声：“这是我们的新家，我们现在日子过得红红火火，热气腾腾，我们欣逢盛世，感谢党，感谢伟大祖国。老年人也要活出精彩来，活出中国人的精气神来。”

“说得好！这就是我们中国人的家国情怀。”习近平总书记充分肯定，并向大家拜年，“祝你们老骥伏枥、老有所为，健康长寿、春节快乐。”

冬日阳光明媚，给辽宁绥中县“祝家新村”一排排整齐的民居镀上一层暖黄。这是灾后重建的第二个冬天。秧歌队跳起喜庆舞蹈，名叫《祝家沟老百姓的好心情》。2024年8月，绥中县发生极端降水，村民们半辈子攒下的家当都埋进了淤泥里。没想到，仅仅40天后，一座“祝家新村”奇迹般拔地而起。

2025年春节前夕，习近平总书记深入“祝家新村”，接连走访了朱西存、王宝维两户人家。春联映红，窗花添喜，大锅菜香气扑鼻。总书记在客厅里同大家围坐在一起，拿起洪灾时的照片端详，聊房屋重建，问收入情况。

“你们的希望也就是我们的希望，大家共同努力把幸福生活过得更好。”总书记的话是祝福，更是承诺。

山大沟深，黄土飞扬，绕过九曲十八弯，来到自古“苦瘠甲天下”的甘肃定西村庄；顶风踏雪，跋山涉水，冒着零下30多摄氏度严寒深入内蒙古阿尔山林区；翻过重重山峦，登上四川海拔2500多米山梁上的彝寨……新时代以来，每逢新春佳节，习近平总书记不辞辛劳、风雪兼程，在万家团圆时，走进寻常百姓家。

从古都的青砖小院到陕北的黄土窑洞，从塞北的蒙古包到西南的民族院落，一扇扇门里，民情百种千样，民生千头万绪。

走进“临时的家”：2013年，在北京地铁8号线施工工地，习近平总书记走进一问为农民工家人团聚安排的“夫妻房”，看望钢筋工范勇一家，亲切嘱咐：“来一趟不容易，看看北京的景点，好好团聚一下”；

看望“特殊的家”：“‘妈妈’好，和你握握手。”2014年，在内蒙古呼和浩特市儿童福利院，习近平总书记同“爱心妈妈”景凤英亲切交流，动情地说，要让孩子们“感受到社会主义大家庭的温暖”；

调研“重建的家”：2018年，汶川特大地震10周年，习近平总书记来到四川汶川县映秀镇，体验打酥油茶、磨豆花、炸酥肉的红火生活，祝大家在用勤劳双手建设美好生活上取得更大成绩；

“各族群众、家家户户都是我的牵挂。”习近平总书记的亲切问候，让基层劳动者备受鼓舞，让困难群众倍感温暖，让特殊群体沐浴关爱……千家万户沉浸于春天的喜悦与祥和。

2016年4月，春风拂过山川的时候，安徽金寨县大湾村村民汪能保在自家的土坯老屋里迎来了习近平总书记。

“老汪你好，来看望你们。”总书记说。

“做梦都没想到您会到家里来，共党政策好，给我们带来好多福分啊！”汪能保激动不已。

9年多过去了，站在与老屋一墙之隔的新家，与共和国同龄的汪能保向大家讲起习近平总书记到来时的场景：“总书记沿着石阶走上来，一脸微笑，挥着手跟俺们打招呼，特别亲切。”

2019年2月，春节来临之际，北京草厂四条胡同节日气氛浓厚。习近平总书记走进一户人家，推开红漆大门，院里挤满了街坊四邻。

“我来看看你们，给大家拜年了！”总书记拱手问候，暖意融融。

“乡亲们好啊！”“今天我来你们家做客”……温暖亲切的话语，瞬间拉近了心与心的距离。

福建福州市军门社区的老党员邱沛霖记忆犹新，一进家门，习近平总书记和蔼地问：“怎么称呼你？”

北京前门居民何立华至今难忘，“总书记要同我握手的时候，我正包饺子，手上全是面粉。总书记说‘没关系’，就这样握上了手。”

言语之间，满是关怀；举手投足，饱含深情。

习近平总书记把老百姓当亲人。在老百姓心里，总书记

是自家人。

那一年，“黄土地的儿子”回到梁家河，闻讯而来的乡亲们跑到习近平总书记当年修淤地坝的地方迎接。“260多个村民都拥到总书记的身边拉话，那场面真让人感动。”村民石春阳说。

那一年，湖南湘西十八洞村，苗族大妈石拔三家。习近平总书记拉着老人的手亲切地说：“你是大姐”“我是人民的勤务员”。从那天起，老人家心里牢牢记住了“总书记是专门关心咱们老百姓的人”。

暖心的点滴细节，真挚的亲切互动，人民领袖与百姓之间的鱼水深情，在烟火日常中愈发醇厚绵长。

## “家事国事天下事，让人民过上幸福生活是头等大事”

甘肃古浪县，曾经风沙肆虐的黄花滩，如今移民新村焕发生机。

富民新村村民李应川犹记得，从高深山区搬来后不久，2019年8月，习近平总书记走进他家，屋里屋外，看看院子，看看房子，打开厨房水龙头察看水质，按下卫生间冲水开关，了解改厕情况……

看了搬迁前的老照片，总书记关切地问：“搬下来住，满意吗？还有什么要求？”

“老百姓生活中的这些事，总书记看得很细、问得很细。”李应川说。

“房子质量好吗？”步入山东黄河滩区搬迁群众许建峰家，习近平总书记将三室两厅的房子看了个遍。

赴宁夏杨岭村考察调研，在回族群众马科家，习近平总书记掀起褥子看炕垒得好不好，问屋顶上铺没铺油毡、会不会漏雨。

2019年4月，习近平总书记先后乘坐三种交通工具，辗转赴重庆石柱县华溪村考察，走进脱贫户马培清家。

马培清拉着总书记，指着自家粮仓说：“这是我小儿子种的粮食。”

“这么多啊，满了没有？”总书记问。

“满了的。”家人边说边拿起铁瓢接出粮食，总书记抓了一把在手里掂了掂。

走进厨房，看到梁上挂着腊肉和香肠，总书记欣慰地说：“又有米又有肉，这个好。”

那天，小院里笑语盈盈，习近平总书记同乡亲们说道：“我刚才看的两户人家都有两三个粮袋子，手里有粮心里不慌。”听说这些粮袋子装的多是前年收获的粮食，总书记颇为感慨，“过去在陕甘宁边区，形容年头好是‘耕三余一’。现在你们‘耕一余三’，一年种的粮食吃个三四年。”

在贫困户家尝土豆、饮瓢水；在受灾户家掀开大缸盖子，察看粮食够不够吃；走进四世同堂之家，打开冰箱，看看都储备了哪些肉和菜……柴米油盐、三餐四季，习近平总书记挂在心头。

炕头上、火塘边、帐篷中，在老百姓家里，习近平总书记同大家围坐一起、促膝而谈，“我听你们说说心里话，咱们唠一唠。”

聊庄稼收成，聊孩子上学，聊老人健康，聊来年打算。

得知村民靠种植马铃薯原种增收，习近平总书记询问当地干部有希望做大吗，并要求市场化、规模化发展起来；听闻牧民用绳、通行还有些困难，总书记要求当地党委和政府作出规划，努力加以解决；得知群众家里有人生重病，总书记嘱咐当地干部深入研究因病致贫问题……

一枝一叶，民生冷暖，在习近平总书记的心中有着沉甸甸的分量。

那是2000年的一个盛夏正午，烈日当头。时任福建省省长的习近平同志，来到福州市苍霞社区棚户区调研。

彼时，唐庆旺一家三口窝在8平方米的木屋里。习近平同志在老唐家聊了半小时，热得大汗淋漓。出来后，向身边干部发问：“知道为什么要选在最热的天、正午的时候来棚户区调研吗？就是想让大家亲身体验一下群众的疾苦，加快棚户区改造的步伐。”

党的十八大后，习近平总书记叮嘱党员干部要有这样的意识：“只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题，我们就不能安之若素；只要群众对幸福生活的憧憬还没有变成现实，我们就要毫不懈怠团结带领群众一起奋斗。”

治理之道，莫要于安民；安民之道，在于察其疾苦。

“家里还有哪些实际困难”“还有什么需要党和政府关心帮扶的事”……这些年，每每入户，习近平总书记总要问问老百姓还有什么希冀和需求，语重心长勉励大家，咱们一块儿努力，把日子越过越红火。

朴实的期盼，诠释着“家事也是国事”的执政理念，承载着共产党人“为人民服务”的初心使命。

“每个‘小家’热气腾腾，中国这个‘大家’就蒸蒸日上”

新春将至，广西桂林毛竹山村，家家户户忙年。村民王

## “货不经港”达全球 离岸贸易活力旺

(上接第一版)

“受国外关税政策影响，不少会员单位出现‘国外采购国外销’的业务需求，这与新型离岸贸易模式高度契合。”据路鹏介绍，针对行业痛点，棉花协会联合片区管委会多场专题培训，推动“政策引导+协会联动”模式，引导20余家棉花贸易商尝试业务转型。不仅让企业快速吃透政策要点，更推动形成抱团发展的良好氛围，为新型离岸贸易产业集聚筑牢根基。

贸易模式创新，同步驱动金融服务提效。青岛农商银行黄岛支行创新推出跨境人民币清算直通车业务平台，将资金收付周期压缩至1至3个工作日。“政策落地后，我们新增8家企业近150笔离岸结算业务。”青岛农商银行黄岛支行副行长孙超介绍。平台高效的结算路径，为离岸贸易业务开展提供稳定资金保障。

为放大集聚效应，片区设立新型离岸国际贸易产业服务中心，提供外汇、法律、金融等咨询，培育规范化产业生态。

“下一步，我们将系统推进制度创新、功能提升与生态培育，通过‘政策+平台+服务’多维发力，在北方地区形成可复制、可推广的离岸贸易发展新模式，持续提升片区区域影响力与综合竞争力。”青岛自贸片区管委会航运物流部部长周宇翔说。

## “科产城人”深融，打造青年创业理想城

(上接第一版)

“公司先后突破了谐波减速器、行星滚珠丝杠、旋转关节模组、直线关节模组以及高性能人形机器人本体，实现了从关键部件到整机硬件的全栈自主研发。”“85后”机器人领域博士、国华(青岛)智能装备有限公司董事长王广说。

不仅如此，国华智能还将引入产业链生态伙伴，助推青岛本土智能机器人产业加快补链、强链、延链。现场，“国华—北京工业大学联合培养基地”挂牌，将进一步强化“产学研+协同创新机制”。国华智能机器人中试平台启动，将聚焦精密减速器、关节模组等核心部件技术瓶颈，加速技术迭代与场景适配。

国华智能的突破，是李沧西部乃至全区制造能级跃升的一个生动缩影。在这片承载着青岛厚重工业基因的土地上，高端泵阀流体装备生产基地主体完工，京城机电智能制造产业园建成投产，粤浦科技、青岛创新中心竣工运营……仅去年一年，便有一批项目取得突破。今年，李沧还将推动高端泵阀流体装备生产基地、中特创智园等15个项目竣工投产。

青年科创城的“腰部”力量，正是在这种动静结合、软硬兼备的辩证中彰显：东部的创新火花需要西部的制造土壤才能燎原，西部的产业升级需要东部的智力供给才能持续。

### 一个有机体

从一条路到一座城，青年科创城的脉络逐渐清晰。未来

## 2026年首月我国社会融资规模增量为7.22万亿元 创历史新高

据新华社北京2月13日电(记者吴雨 任军)中国人民银行2月13日发布的金融统计数据报告显示，2026年1月份我国人民币贷款增加4.71万亿元，保持合理增长；社会融资规模增量为7.22万亿元，创历史新高。

中国人民银行的数据还显示，1月末，我国人民币贷款余额276.62万亿元，同比增长6.1%。分部门看，1月份，住户贷款增加4565亿元，其中短期贷款增加1097亿元；企(事)业单位贷款增加4.45万亿元，其中中长期贷款增加3.18万亿元。

从货币供应看，1月末，广义货币(M2)余额347.19万亿元，同比增长9%。狭义货币(M1)余额117.97万亿元，同比增长4.9%。流通中货币(M0)余额14.61万亿元，同比增长2.7%。

另外，1月份，我国人民币存款增加8.09万亿元。其中，住户存款增加2.13万亿元，非金融企业存款增加2.61万亿元。

两部门发布公告

## 进一步明确跨境电商零售进口食品召回主体责任

据新华社北京2月13日电(记者赵怡宁)记者13日从市场监管总局获悉，市场监管总局、商务部近日联合发布《关于进一步加强跨境电商零售进口食品召回监管的公告》，进一步明确跨境电商零售进口食品召回主体责任，切实防范跨境电商零售进口食品安全风险，保障消费者安全。

在跨境电商零售进口食品境内召回主体方面，公告明确跨境电商企业承担跨境电商零售进口食品安全主体责任，要求其应当委托一家境内食品生产经营企业开展跨境电商零售进口食品召回工作。

在强化跨境电商企业相关义务方面，公告要求跨境电商企业发现相关食品存在质量安全风险或发生质量安全问题时，应当立即停止销售，通知受委托企业召回已销售食品并妥善处理。召回和处理情况应当及时向市场监管等部门报告。

为压实跨境电商平台责任，公告要求跨境电商平台应督促跨境电商企业加强质量安全风险防控，敦促跨境电商企业和受委托企业做好召回等工作。对不采取主动召回措施的跨境电商企业，暂停为其提供平台服务。

## 医疗机构价格公示规定公开征求意见 首将互联网医院纳入监管

新华社北京2月13日电(记者赵怡宁)记者13日从市场监管总局获悉，市场监管总局会同国家卫生健康委、国家医保局、国家中医药局、中央军委后勤保障部研究起草的《医疗机构价格公示规定(征求意见稿)》，于2月13日至3月16日向社会公开征求意见。规定共21条，主要包括制定依据和适用范围、价格公示的内容和原则性要求，以及监督方式、法律责任等。

随着近年来医疗卫生事业快速发展，行业生态发生深刻变化，医药价格改革持续推进，原有的医疗机构价格公示规定难以适应新形势。规定以“规范医疗机构价格行为，提高价格透明度”为核心，对医疗机构价格公示作出系统规范，将集中公示与定向告知相结合，首次将互联网医院纳入监管范围，并要求医疗机构督促服务场所内的其他经营者明码标价，对疫苗接种、医疗救护等特殊服务作出专门要求。

## 《互联网平台反垄断合规指引》发布 列明“全网最低价”等风险示例

据新华社北京2月13日电(记者赵怡宁)13日，市场监管总局发布《互联网平台反垄断合规指引》，旨在促进平台经济创新和健康发展，为平台经营者开展反垄断合规提供清晰指引。

据介绍，近年来，我国平台经济快速发展，在提高社会资源配置效率、推动技术创新和产业变革、促进经济社会发展等方面发挥着重要作用。互联网平台具有独特的竞争特点和规律，在垄断行为类型、表现、损害等方面与传统领域存在一定差异。此次发布的指引是对反垄断合规制度规则的进一步细化，进一步健全平台经济领域反垄断常态化监管制度。

指引共五章38条，针对互联网平台相关垄断风险识别、风险管理、合规保障机制等作出规定，内容包括细化四类垄断风险识别的考虑因素、列举反垄断合规风险管理的有效措施、提出反垄断合规保障机制等。其中，指引列举了平台间算法共谋、平台不公平高价、平台低于成本销售、封禁屏蔽、“二选一”行为、“全网最低价”等风险示例。

可为青年科创城所用，以期将充沛的“智力密度”转化为驱动产业的“创新强度”。“加强企业主导的产学研融通创新，统筹高校、院所、协会等多元力量组建科创联盟，推动源海建筑、沿海建筑等企业与中国海洋大学、中国石油大学、青岛能源所等单位合作，推动科研成果就地转化、技术服务就地落地。”李沧区科技局相关负责人说。

它的“成长”，本质上是其产业功能不断高级化、价值创造力持续攀升的过程。

“科产城人”的融合共生，催生了独特的产业竞争力。这种竞争力，恰恰源自以研发、设计、转化、服务等为代表的生产性服务业的集聚与赋能。加快发展以生产性服务业为主导的都市型科技创新产业，李沧将扎实做好项目招引、企业培育、成果转化、生态塑造等工作。

在创新主体培育上，聚焦戴姆雷博机器人、海阔利特检测等33家规上科学研究和技术服务业企业，按照研究和试验发展、专业技术服务、科技推广和应用三大业态，分类制定能级提升方案。发挥方天科技、朝辉自动化等生产性服务业领军企业头部带动作用，引进一批前景好、潜力大、专业能力突出的高成长性企业。

在园区能级提升上，聚焦金水、信联天地、华澜、数智港等成熟园区，开展“一园一策”园区品质提升；依托华澜、科创云谷、耀洲·新经济产业园等园区，打造专业化科技企业孵化器，配套建设共享实验室、公共服务平台等功能空间，构建“孵化培育—中试熟化—加速成长”全链条创业服务体系。

当青年与城市彼此成就，当创新与生活无缝交融，青年科创城便实现了双重跃迁——它不仅是地理版图上的战略“腰部”，更成为锻造整条科创大走廊迈向未来核心竞争力的关键一环。